



全域水系 让城市更灵动

——看鄢陵如何以全域水系打造水清、河畅、岸绿、景美新生态

本报记者 张振 尤中轩 通讯员 郑法魁 林立

波光粼粼的鹤鸣湖

“我们公司每年年底都会安排员工到鄢陵开年会、泡温泉，作为给员工的福利。”进入冬季，鄢陵各温泉度假区再次迎来省内外大批游客。来自郑州的林女士就是其中的一位。她告诉记者，来过几次鄢陵之后，她就爱上了鄢陵，经常开车带着家人来这里度假，享受悠闲时光。记者从位于鄢陵县陈化店镇的花都温泉度假区了解到，不只是冬季，春秋季节这里也是客流旺盛，而且以外地人居多，足见其吸引力之大。

在前不久举办的中国·鄢陵第十八届中原花木博览会上，1万多亩的鹤鸣湖风景区吸引了大批游客。宽阔的湖面、秀美的沿湖景观令游客赞叹不已。不少游客感叹：“在这里随便拍一张照片都可以当壁纸。”

借助郑许一体化的契机，近年来，鄢陵县充分挖掘康养、文化、旅游等方面的潜力，提升城市整体形象。今年2月，该县制定出台了《加快全域水系建设三年行动计划》，紧紧围绕生态强县、花木强县、旅游强县、康养强县目标，以现有河湖水系为依托，积极探索“水+生态”“水+健康”“水+文明”发展模式，加快建设集“水安全、水环境、水生态、水景观、水文化”等综合功能于一体的全域水系，为打造国家健康养老示范区夯实水利基础。

挖掘优势 打造特色水生态景观

鄢陵县水系主要由洹河、许扶运河、清流入、双泊河、康沟河、二道河、大浪沟等大小20余条河流，以及鹤鸣湖、青年湖等构成。此外，该县陈化店镇丰富的深井矿泉水不仅水温在63℃以上，且富含多种人体必需的矿物质。

依托自然资源，该县治水兴水的总体思路是，通过三年全域水系建设，综合利用黄河水、丹江水等水资源，打造“两湖”“八带”“一区”。“两湖”，即鹤鸣湖国家水利风景区、青年湖水生态旅游休闲区；“八带”，即许扶运河城市观光旅游带、洹河大浪沟城市文化休闲带、引黄干渠引黄工程展示带、二道河及清流入特色花木种植观光带和田地景观体验带、清流入综合景观治理带、康沟河生态景观带、双泊河花木科技文化观光带、老漯河旅游休闲带；“一区”，即陈化店镇水文化展示区。

鹤鸣湖的前身是引黄调蓄工程主体工程——调蓄

湖，最早是20世纪七八十年代生产黏土砖而遗留下的坑洼不平的荒坑。鄢陵县委、县政府审时度势、变废为宝，于2010年5月规划建设引黄调蓄湖，历时3年7个月成功蓄水。如今的鹤鸣湖碧波万顷，映衬着岸边的各种花木，形成一幅美不胜收的花海美景，不但成为当地群众节假日回归自然、观林游水的理想旅游观光休闲地，而且吸引了省内外大量游客前来观光。

“原来只知道鄢陵县是花木之乡，拥有几十万亩花木，没想到还有这么一个鹤鸣湖，真是太壮观、太美了。在中原地区很少见到这种美景，我回去一定推荐亲朋好友来这里游玩。”在第十八届中原花木博览会上，来自郑州的张先生说。

和张先生有着同样感叹的还有成千上万的外地游客。规划面积1万多亩的鹤鸣湖风景区，为鄢陵县增添了美景，增添了灵气，更增添了人气。

“绿水青山就是金山银山。”水是环境，更是财富。鄢陵县的“水文章”，不仅体现在营造优美生态景观上，还体现在将环境变为财富、形成优势产业上。

“依托陈化店镇优质水资源，发展健康养生产业，是我们打造全域水系的一个特色和亮点。”鄢陵县水务局局长丁东良表示，鄢陵县在优质地下水利用方面，坚持保护和开发并重的原则，充分挖掘陈化店地下水水资源，立足优势、创新创优，做大做强做优品牌，突出水文化、温泉文化和茶文化特色，以温泉沐浴文化、养生文化、休闲文化、度假文化为开发主导，融合发展以旅游、休闲、度假为主的三产服务业，着力打造陈化店温泉文化产业园、中原茶业电商产业园、中原茶文化一条街，使水文化与养生文化、温泉文化、长寿文化有机融合，助推康养产业健康发展。

综合整治 实现全域水系互连互通

为了实现全域水系互连互通，将水和花木、水和景色真正融为一体，该县陆续启动了一系列水系连通工程。

——以鹤鸣湖为核心，打造“∞”字形旅游环带。鄢陵县将洹河、许扶运河、南水北调输水管道与鹤鸣湖相连接，形成区域内“∞”字形水系环带，将黄河流域、淮河流域、长江流域之水汇集鄢陵，满足人民幸福生活的用水需求。其中，外围环带水系是对穿城而过的洹河、许扶运河进行综合治理，提高水质等级，形成景观河道，与引黄干渠构成相通的河流环带。内部连通水系是由鹤鸣湖向南与许扶运河相连接，并在花都大道北侧与花博园内水面相交，形成县城内南北相连的水系景观。

——依托清流入、青年湖，打造南坞镇田园综合体。鄢陵县依托清流入优良的水资源，扩大青年湖原有湖面，局部进行小幅度改造；通过青年湖拓宽、改造提升，构建新的水生态景观；围绕清流入周边流域，通过土地整合、发展高效节水灌溉、农业结构调整等措施，发展生态农业，配套建设民俗村，启动国家储备林项目，打造南坞镇田园综合体，发展乡村农业生态观光旅游。

——以许扶运河综合整治为契机，打造县域8条河流景观带。鄢陵县规划对许扶运河进行综合整治，将许昌市区水系退水引入鄢陵，打造带状景观生态廊道；综合利用引黄水、许昌市区水系退水、南水北调丹江水，通过实施河道治理及配套工程建设，连通八大河流，贯通全域水系；按照“八带”规划，分类实施河道绿化美化工程，达到景观效果。另外，该县将依托8条河流景观带，在河与路、河与河交汇处打造景观控制点，建设绿色环岛，形成一路一水、防护绿带、交点拓展、生态环岛，提供更多驻留节点，全面展示美丽鄢陵。

“我们在渠上修建桥涵等小型水利设施150座，修建倒虹吸、取水泵站、挡水闸等大型水利设施9座，还建有数个景观节点；沿线栽植樱花、格桑花，在花木园区内形成樱花长廊，结合格桑花形成高低错落、疏密优美的景观。在植物选择上，我们大量采用樱花、金枝国槐、乌桕、雪松、银杏、红叶碧桃、造型小叶女贞等苗木，与鹤鸣湖风景区相互映衬，实现了生态和人文的合一。”丁东良说。

“河长制”让每一条河流都成为一道风景

“河水变清了，环境变美了，呼吸到新鲜空气也更舒心了。”在鄢陵，这是很多沿河而居居民的共同心声。这得益于从去年5月开始，鄢陵县的每一条河流都有了各自的“家长”，该县让河流管护和治理各项工作有了牵头人，有了负责人。

鄢陵县出台了《鄢陵县实施“河长制”工作方案》，明确了该县2017年至2030年的“河长制”工作目标、6项主要工作任务、各级河长及县级有关部门工作职责，制定了县级河长会议制度、县级督察制度、县级考核问责和激励制度、联合执法制度等10项“河长制”工作制度。目前，该县共设置各级河长321名，其中县级第一总河长1名、总河长1名、副总河长1名、县级河长9名、乡级河长56名、村级河长254名，每个

村的河段都明确了1名保洁人员。各级河长承担河道保护管理、污染防治的第一责任，制订完善所分包河湖“一河一策”方案，做到了常巡查、常研究、常安排，一级带一级，层层抓落实。

按照省、市“河长制”工作推进方案，鄢陵县对该县每条河道的长度、流域面积及对当地生产生活影响程度进行了认真排查分级，把对当地生产生活有较大影响的31条（段）河湖纳入“河长制”管理，编制了河湖名录，共涉及河道28条（段），长390公里，以及鹤鸣湖、青年湖和引黄入长济许工程。

今年以来，鄢陵县结合改善农村人居环境工作，深入开展了“清河行动”，集中清除河道管理范围内的私搭乱建、围垦河道、侵占岸线及岸线周边的生活垃圾、

建筑垃圾、堆积物等。

“对清理出来的垃圾、漂浮物一律上岸集中堆放，按照村收集、乡转运、县处理的模式，防止‘垃圾搬家’，造成二次污染。”丁东良说，针对“清河行动”，鄢陵县不仅制定了考核办法，还细化量化了评分标准。

同时，该县还制订了河湖联合执法方案，成立了由水务、公安、国土、环保、农业、林业、畜牧、城管、交通等部门组成的河湖联合执法小组，对在“清河行动”中无理取闹、拒不配合的，依法强制执行，确保“清河行动”依法有序推进。截至目前，该县共清理河道190公里，清理各类垃圾0.96万立方米，确保每一条河流都实现水清、河畅、岸绿、景美。



清流入景区



春满清流入

本版图片均由鄢陵县委宣传部提供

